

美国和土耳其关系难迈三道“坎”



美国副总统拜登

引渡居伦难敲定

上月15日土耳其发生未遂军事政变后，土政府迅即认定1999年移居美国、现居美国宾夕法尼亚州的“居伦运动”领导人、土知名宗教人士居伦为政变主谋，向美方提出引渡申请，并于7月底派出司法部长博兹达前往美国商讨引渡事宜。一名土耳其议员向外界透露，土耳其向美方提供的材料多达85箱。

但美国方面对于土方引渡要求反应迟

缓。美国官员表示，美国司法部还在审阅土方提交的材料，而且土方目前对居伦提起的刑事指控罪名与未遂政变无关。

分析人士认为，美土双方在引渡居伦问题上的分歧一时很难弥合。土耳其把此事视为政治问题，并与土美两国关系挂钩。但是美国不愿把此事当做政治问题处理，否则就等于承认美国收留和庇护居伦是出于政治目的。事实上，美国希望把此事限

定在司法范畴内。然而，美国的司法程序素以繁琐拖沓著称，所以此事短期内难有结果。

本月初，土耳其总统埃尔多安发表电视讲话，对华盛顿没有积极回应土方引渡居伦的要求表示愤慨。“当我代表我的国家请求你们……交出某个人时，你们却一直把他隐藏起来，这真是岂有此理！”埃尔多安还说，居伦的主要收入来源在美国。

美国副总统拜登8月24日访问土耳其，旨在修复两国在土耳其上月发生未遂军事政变后迅速恶化的关系。然而，美国要与土耳其重修旧好殊非易事，远道而来的拜登至少面临三道“坎”，涉及引渡居伦问题、消除政变猜忌、照顾土方利益等。目前来看，这三道“坎”似乎都很难迈过。

打消猜忌有难度

土耳其舆论普遍猜测，美国与土耳其未遂军事政变有关联，即使没有直接指使，至少也卷入其中。美方在土方挫败政变之后没有及时向土耳其政府表达支持，也加重了土舆论的疑心。虽然这种观点缺乏明确证据，而且遭到美国官员坚决否认，但是无疑已给美土

关系蒙上一层阴影。

然而，美国要想彻底打消土耳其方面的猜忌并不容易。埃尔多安一直不受西方舆论待见，西方媒体经常发表关于他的负面报道和评论，宣称他“外表是世俗派，骨子里是伊斯兰保守派”，并给他贴上“新时代的苏丹”标签，认为

他希望加强个人权威和建立“独裁”统治。

在本月初的电视讲话中，埃尔多安点名地指责某些西方国家支持“恐怖主义”并试图推翻他的统治。“这场政变不只是内部人策划的一起事件。它是由外部势力编排、内部势力表演的闹剧。”

双重关切难满足

近来，极端组织“伊斯兰国”在土耳其发动多起恐怖袭击，造成严重人员伤亡。与此同时，土耳其东南部分裂势力加紧活动，频繁袭击军队、警察和平民。两股势力同时发难，凸显土耳其面临的恐怖主义和分裂主义双重威胁。美国能否满足土耳其对于反恐和反分裂的双重关切，将直接影响到美土关系今后走向。

需要看到，上述双重关切也是促使土耳其与俄罗斯、伊朗、以色列、埃及等国改善关系的原因。土耳其政府表示，愿在打击“伊斯兰国”和解决叙利亚问题方面与其他国家合

作。显然，土耳其政府已经认识到，只有尽快缓解地区混乱、紧张局势，才能消除恐怖主义威胁，同时铲除国内分裂势力借以发展壮大的土壤。

西方媒体猜测，土耳其与俄罗斯、伊朗可能结成某种形式的军事同盟。三国至少在反恐、维护叙利亚领土完整和实现叙利亚和平稳定方面存在共同利益。为改善与俄罗斯、伊朗关系，土耳其已经调整了对叙政策，不再坚持叙利亚总统巴沙尔必须尽快下台的立场，同意巴沙尔在叙利亚政治过渡进程中发挥作用。

反观美国，其中东政策已经失去了土耳

其等中东国家的信任。伊拉克战后陷入乱局，美国作为始作俑者选择一走了之，撒手不管；为了打击“伊斯兰国”，美国把同土耳其分裂势力有着千丝万缕联系的伊拉克、叙利亚境内库尔德人武装当做盟友；为了推翻叙利亚巴沙尔政权，美国甘愿坐视叙境内极端势力发展壮大，甚至阻挠俄罗斯打击叙利亚一些极端组织。

在这种情况下，摆脱对美国的过度依赖，转而与其他国家展开合作，对土耳其而言，不失为维护自身利益的更好选择。

(新华社电)